



粮安委主席在 2014 年粮农组织区域会议上的讲话

会议主席，诸位阁下，尊敬的各位代表，女士们、先生们：这是我有幸作为粮安委主席第三次在粮农组织会议上讲话。我的前任 Noel de Luna 和 Yaya Olaniran 大使已经向各位大量介绍了粮安委的出色工作和多边利益相关者结构。现在我来给大家说一下我们的现状和未来的方向。我说的是“我们”，是指在座的每一个人。改革后的粮安委的指导原则之一是依托和加强现有结构以及与主要伙伴的联系。这包括国家粮食安全与营养机制和网络、区域政府间机构、民间社会和私营部门。粮安委是促进粮食安全与营养所有利益相关者采取合作行动的平台。向各位介绍最新情况时，我还希望各位考虑一下粮安委的哪些优先重点与贵国相关，以及粮安委的政策建议和准则是如何使用的。

自上届区域会议以来，粮安委举行了两次非常成功的会议。在 2012 年 10 月的粮安委第三十九届会议上，关于“社会保护促进粮食安全”和“粮食安全与气候变化”这两个十分相关主题的政策建议获得通过。各位知道，由于粮安委的多边利益相关者模式，粮安委的政策建议已经获得普遍接受和支持。这些建议得到粮食安全与营养高级别专家组报告的支持，因而拥有合理的科学依据。

2013 年 10 月的粮安委第四十届会议再次研讨了若干重要主题，其结果是就“生物燃料与粮食安全”和“投资小农农业，促进粮食安全”问题提出了政策建议。各位如欲了解更多情况，可访问粮安委网站，查阅各种官方语言的所有高级别专家组报告。

粮安委第三十九届会议还批准启动一个包容性磋商进程，确保《负责任农业投资原则》获得广泛认同和支持。[负责任农业投资被捐助者和受援者视为当务之急。] 预期结果是制定一系列促进农业投资的原则，对持续和持久粮食安全与营养作出贡献。5 月 19 日至 23 日，将为讨论最终草案在罗马举行一次全球性会议。我们鼓励各位参加这些讨论活动，或确保贵国派遣相关专家参加讨论，让会议听到其声音。《粮安委负责任农业投资原则》最终版将在今年十月的粮安委第四十一届会议上通过。

粮安委第四十一届会议还将通过一项《解决长期危机中的粮食不安全问题行动议程》，该议程目前正在制定过程中，将与一些国家相关。行动议程将包括切合实际和能够实施的政策建议，使粮安委批准的政策指导意见与针对具体情形提出

的建议相结合。4月24日至25日将在亚的斯亚贝巴举行一次全球磋商。我再次促请大家参加会议，确保各自的经验能纳入会议的最终成果。

粮安委不只是提出一系列政策建议和准则。如想取得预期结果，这些产品必须得到应用。我们正在制定一个使大家能够监测粮安委各项决定应用实施状况的框架。关于粮安委产品的使用状况、成功案例和可吸取的经验教训等，我们期待听取各区域的反馈意见。

监测工作的一个重要部分是交流。我们正在制定一项交流沟通和宣传战略，向粮安委利益相关者提供信息并促进其参与。粮安委建有一个网站，用粮农组织官方语言提供所有文件和准则，我们还在开展一项运动，增强无法登录互联网的利益相关者的意识。

尊敬的各位代表，粮安委通过《国家粮食安全范围内土地、渔业及森林权属负责任治理自愿准则》（简称《权属治理自愿准则》）已经两年了。批准了这项准则的利益相关者执行其本身批准的建议的程度如何？为了便于回答这个问题，我们将于5月14日在罗马粮农组织开展一项调查活动。届时这项活动将网络转播，我们鼓励各位参加活动或在线跟进活动过程。

另一项调查活动将是对《支持在国家粮食安全范围内逐步实现充足食物权的自愿准则》进行十年回顾。回顾活动将于7月3日在罗马粮农组织进行，对此也将进行网络转播。全部活动将包括一次电子磋商和其他一些活动，7月3日的会议只是其中的一部分，最后将是举行全体会议，就塑造共同未来的最佳方法做出决定。

现在我来谈一谈下届会议的情况。今年10月的粮安委第四十一届会议将组织两次政策圆桌会议，在高级别专家组报告的基础上，讨论“可持续粮食系统中的粮食损耗和浪费”和“可持续渔业和水产养殖促进粮食安全”这两个对本区域均十分重要的主题。我们期待各位参加这项政策讨论，确保会议提出的政策建议切合实际、强劲有力、便于实施和注重结果。

高级别专家小组正在编写一份有关“水与粮食安全”的报告，提交2015年粮安委第四十二届会议作为一份背景文件。这是对重大国际会议如里约+20会议和世界水论坛采取的后续行动。水对粮食安全与营养产生多重作用，从粮食安全角度来看，分析重点是农业生产和粮食安全，并考虑与性别相关的问题。由此提出的建议目的将是改进水与粮食安全政策以及协调不同行动者的方式，请各方为取得实际成效开展合作。

2015年，我们将组织一次有关“促进知识、技能和人才发展，进一步实现粮食和营养安全”的圆桌会议。粮食安全与营养工作者应拥有支持其工作所需的技能，

但由于对推广服务投资的减少，削弱了相关技能。如何才能纠正这一状况？我们也将组织一次有关“小农与市场接轨”的高级别论坛。在许多国家中，小农在销售其产品时面临挑战—我们将研究应对这些挑战的方法。

在座的许多人一定在关注旨在实现可持续发展目标的“2015 后发展”进程。我刚从纽约回来，去出席了一次开放性工作组会议，目的是了解具体情况。粮安委现正在研究如何才能充分参与这一重要进程。随着工作的推进，有一点变得非常清楚。各级，无论是地方、国家、区域还是国际一级，都必需建立多方利益相关者结构。所有利益相关者之间建立互信，是取得合理、可持续结果的唯一方式，这些结果也将有益于今后世世代代。

正如各位所见，粮安委非常繁忙！自 2009 年改革以来，我们积极推行多方利益相关者模式，以便解决挑战性问题。我们常常坦诚相待，交换看法，不过并非始终能够达成共识。但我们有决心找到前进的方式，正因如此，我们取得了良好的进展。

在我刚才提到的粮安委优先重点中，有多少与贵国相关？贵国如何采纳粮安委的政策建议和便于实施的准则？这些建议和准则是否增强了政策一致性，从而在基层取得成效？这正是我们的监测和评价系统将提出的问题。

在结束讲话时我希望发出一项呼吁。我呼吁所有与会者在各级大力宣传粮安委的工作和作用，宣传我们正在努力实现的目标。携手努力，大力宣传，促进所有相关者参与活动，我们就能实现粮安委在地方、国家、区域和全球各级确保人人实现粮食安全和营养的愿景。

因此，让我们共同努力，实现愿景。为子子孙孙创造一个更加美好的世界，这既是我们的荣誉，也是我们的职责所在。